第二十二次"全国助残日",让我们关注残疾人的精神世界

放飞心灵的羽翼 创造生命的奇迹

日前,中国残疾人联合会主席张海迪来到嘉定调研,高度评价嘉定的扶残助残工作。在谈到农村残疾人扶贫帮困工作时,她积极呼 吁社会各界进一步关心残疾人生活、关注残疾人事业,让残疾人享受到更好的医疗保障、康复服务和学习就业机会,物质和精神世界都能 更为丰富。在第二十二次"全国助残日"来临之际,5月18日,嘉定区残工委举办了一场"文化助残,放飞梦想"的主题活动。

活动现场表彰了一批扶残助残先进集体和个人,同时启动了"百名残疾人竹刻、草编能手培训工程",社会爱心单位为残疾人送上了 科技书籍、阅读机以及听书机,以鼓励他们在生活中自强不息,不断学习文化知识,丰富自己的精神世界。近年来,嘉定各单位都在积极 为残疾人送各类文化活动或文化技能,以慰藉他们的精神世界,为他们的生活增添一抹绿色的心情。

传承"非遗"手艺,打造属于自己的就业天空

"阳光工坊"让残疾人掌握传统技艺

"阳光工坊"是嘉定区残联推出的 助残公益服务项目,旨在通过培养残 疾人掌握嘉定传统特色黄草编织、竹 刻2项国家非物质文化遗产技艺,鼓 励残疾人参与文化遗产的学习,帮助

"阳光工坊"位于嘉定镇州桥 4A 级旅游景区内,采用前店后厂的模式, 既可将制作的作品进行展示与售卖, 又可让社区居民和景点游客现场观摩 工作人员的创作设计和制作流程,了 解嘉定的传统特色文化。

"阳光工坊"现有指导老师4名, 学员36名,其中草编学员18名,竹刻 学员18名。在老师的悉心指导下,学 员们认真了解每一道制作工序,逐渐 堂握技能独立制作。

目前,草编学员能够制作出20多 种不同的草编工艺品,竹刻学员运用 不同的雕刻方法制作出5大类竹刻工

同时,"阳光工坊"还与上海工艺 美校合作,将现代艺术与传统工艺相 结合,制作出具有时尚元素的手工艺 作品;与上海城市超市合作,建立产供 销网络,保证作品销售渠道畅通,以打 造出属于"阳光工坊"的残疾人艺术品 牌;与"彩绘人生"自强屋合作,搭建残 疾人手工艺品网络销售平台。

今年4月份,中残联主席张海迪 来嘉定调研残疾人工作时,参观了"阳 光工坊",对嘉定把传承地方特色文化 与残疾人就业进行有机结合的做法给 予了高度评价。

据悉,"十二五"期间,"阳光工坊" 还将作为培训平台,实施"嘉定区百名 残疾人竹刻、草编能手培训工程",并 在此基础上,聘请嘉定竹刻、草编传承 人对优秀学员进行一对一带教,力争 培养3-5名残疾人竹刻、草编传承人。



"一镇一品"展示活动丰富残疾人文化生活

看残疾人如何演绎精彩人生,在舞台上秀出自我风采

近年来,为了进一步推动残疾人 文化艺术的繁荣和发展,嘉定重点打 造了"一镇一品"特色文化品牌展示活 动,拓宽残疾人文化艺术的参演和展 示平台,扩大和提升社区残疾人文化 活动覆盖面和参与率,丰富残疾人精 神文化生活。不妨让我们逐一了解嘉 定12个镇、街道的残疾人文化品牌。

安亭镇——残疾人艺术团

"残疾人艺术团"成立于2011年5 月。目前,艺术团共有25名成员。艺 术团根据不同成员的才艺类别,分别 设有"红舞鞋"、"金丝鸟"、"百灵鸟"、 "梦之船"、"弦之乐"、"至上励合"6个 小组,并邀请专业老师对成员从乐器、 声乐、戏曲、书法、绘画、手工等多方面 进行定期的排练和辅导。艺术团已下 基层、企业、军营、及参与社会团体等 演出活动多次。戏曲组合《母女会》和 音画组合《姑苏行》在今年嘉定区残疾 人文艺品牌展示活动中,荣获一等奖。

马陆镇——聋人舞蹈

为使无声的世界绽放别样的光

芒,马陆镇残联组建了"聋人舞蹈队", 现有队员14名,专业舞蹈老师的指 导,刻苦的训练,精彩的演出,得到了 阵阵喝彩,队员们舞出了别样的精 彩。《飞扬的青春》在今年4月举办的 嘉定区残疾人文艺品牌展示活动中, 获得了一等奖。

南翔镇——高飞的南翔

"高飞的南翔"节目创建于2011 年11月,是南翔镇镇歌,由南翔镇1名 男性残疾人独唱,12名女性残疾人伴 舞,节目最后"W"的造型和1名舞者 高举扇子飞快旋转,寓意是白鹤高飞, 展示出了南翔镇残疾人自强自立的精 神风貌。该节目代表南翔参加了今年 嘉定区残疾人文艺品牌展示,获得二

江桥镇——文艺表演队

"文艺表演队"成立于今年1月, 共有28位成员。表演者由江桥镇"阳 成。该表演队共有10个表演项目。 朵红玫瑰》(电子琴、二胡伴奏)表演唱 动,有46名残疾人演唱及演出了沪 月嘉定区残疾人文艺品牌展示活动中 成立至今,举办过多次演出,沪剧《两 在今年4月嘉定区残疾人文艺品牌展 剧、越剧、淮剧、小品等。在此之后,沙 荣获二等奖。

元钞票游江桥》参加了今年4月嘉定 区残疾人文艺品牌展示,获得三等奖。

徐行镇——沪剧

"沪剧"表演队由徐行镇7名残疾 人组成,其中1位主唱人员、6位伴舞 人员。成立至今,参加过市、镇级"老 年人沙龙"活动演出。沪剧《寿星开 篇》在今年4月举办的嘉定区残疾人 文艺品牌展示活动中获得了三等奖。

外冈镇——武术操

"武术操"团队由外冈镇7名残疾 人组成。他们通过学习一些简单的动 作,锻炼肢体协调能力,以及对音乐、 平衡、节奏的感知能力,还有与人的沟 通交流能力。今年4月在嘉定区文艺 品牌展示活动中,该团队获得了一等

华亭镇——戏曲

"戏曲小组"成立于2011年10月, 光之家"、自发性残疾人、助残员等组 由华亭镇10名残疾人组成。《手拿一 举办了第一场全部由残疾人演出的活 其中,三句半《回眸与展望》在今年4

示活动中获得三等奖。

嘉定镇街道——阳光陶艺秀

"阳光陶艺秀"小组成立于2010 年底,与清河路清一幼儿园合作,为街 道"阳光家园"的学员进行陶艺培训。 小组成立以来,学员们创作了许多优 秀的作品,泥板系列的有京剧脸谱、菊 花、12生肖、鱼、各式小挂件等;立体 系列有花篮、花瓶、笔筒等。

新成路街道——扁鼓

新成路街道"扁鼓队"组建于 2010年,由10名残疾人组成,他们克 服困难编排曲目,经常到社区、居委进 行表演,得到了周边群众的一致好 评。今年4月在嘉定区残疾人文艺品 牌展示活动中获得三等奖。

真新街道——戏曲沙龙

"半月君美"戏曲沙龙成立于 2010年10月。2011年12月戏曲沙龙

龙被邀请到各个社区与健全人同台演 出,目前已经累计文艺汇演十余次,并 多次在区残疾人才艺比赛中获奖。截 止今年5月,参与人数近500人次,演 出人数100人左右。

嘉定工业区——锡剧

"锡剧团"由嘉定工业区16名残 疾人组成。这支团队坚持每周排练一 次,积极参加各类演出活动,在2011 年11月29日"让世界充满爱"一爱心 助残文艺演出中首次亮相,今年4月 在嘉定区残疾人文艺品牌展示活动 中,荣获一等奖。

菊园新区——草根曲艺

菊园新区残联组建了残疾人"草 根曲艺"队,现有队员30多人,并与菊 园新区文化中心"布谷鸟"文化义工队 合作,先后创作表演了诗朗诵《党的阳 光照亮我的家》、《阳光之家朝思暮想 的家》以及三句半《回眸与展望》等。

